

# 总医院“大学科”巡礼之心血管内科： 全力跑出加速度 学科发展惠鹰城

2018年8月,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)胸痛中心通过国家胸痛中心认证,省内瞩目!该院成为全国第二批、平顶山市首家通过该项认证的三甲甲等综合性医院;

站在心内科高速发展的新起点,去年11月,总医院房颤中心在“国考”中再创辉煌,历时8个月建设完成的房颤中心再获国家级认证。此时距离总医院启动绿色电生理建设仅过去三年;

今年8月,总医院心内科披荆斩棘、再获佳绩——心衰中心建设再登国家领奖台!自此,总医院成为河南省省辖市级医院首批拥有国家认证的心血管内科“三中心”单位!

三年,三度国考全部通过,总医院心血管内科全力跑出了“鹰城加速度”,涵盖心内科三大常见、危重病(胸痛、心律失常、心衰)的国家级急救体系一朝建成,鹰城

百姓在河南省乃至全国率先走上国家级的全方位“护心”高速路。目前,总医院心内科着力拓宽“护心”之路,筹建中的高血压中心、心脏康复中心即将迎来“大考”,“护心”之路从高速、高效救治向着防病、康复一体化迈进。

现如今,担任着我市胸痛中心联盟主席单位和房颤中心联盟主席单位,总医院心内科独立开展的冠脉复杂介入治疗、经皮二尖瓣球囊扩张术、起搏器植入与心房颤动、梗阻型肥厚型心肌病室间隔、室上性心动过速、室性早搏等的射频消融治疗等均走在省内前列。科室的“4+1”(4个心内科病区、1个CCU病区)学科布局打造了省内领先的心血管疾病诊疗单元,共设置床位252张,其中重症病床达22张;科室拥有专业技术人员143人,其中高级职称16人、中级职称54人;护理人员106人,中级以上职称达88人。

## 高速发展的“大学科”建制

学科的华丽转身凝聚了总医院心内科人厚积薄发的坚守和奋进,以学科带头人为核心的领导班子高瞻远瞩,充分利用三甲医院雄厚积淀的优势,在心内科转型发展的道路上弯道超车,学科发展走上了康庄大道。

2017年7月,总医院迎来医保属地化管理。企业医院改革深化、转型发展面临挑战,总医院心血管内科围绕人才、技术、设备、服务等创新发展的理念,用高标准的学科发展架构激活了诸多省级乃至国家级的技术创新亮点。

当年7月,总医院心血管内科导管室采用三维系统“零射线”绿色射频消融术,为一位怀孕4个月的“室上性心动过速”孕妇抚平了乱跳的心脏,成功解除心衰、休克,甚至胎儿缺氧、流产的威胁。这一技术在我市属首例,标志着我市心脏介入领域“绿色电生理”时代的

来临——心脏介入手术中,患者和手术医生双双不再“吃射线”,心律失常的治疗发生了“翻天覆地”的变化。

瞄准绿色电生理领域的巨大发展潜力,以该院副院长于维雅为学科带头人的领导班子当机立断,投入建成国内外第二家、河南省首家“零射线”绿色电生理导管室。国内领先的学科布局开启了总医院心内科转型发展的

大门。同年11月,总医院胸痛中心建设拉开序幕,在全市属首家。没有前人经验,只能摸着石头过河。总医院心内科人没有退缩,他们勇挑重担、团结协作,依托医院迅速的急救绿色通道建设和全员参与的急救模式,用最短时间建成了挽救民众生命的急救体系——国家标准版胸痛中心!

三年来,心内科创新发展的脚步从未停歇:国家级认证的房颤中心、心衰中心



总医院心内科专家团队正在实施心脏介入手术 丁海涛摄

相继成立!三年来,心内科介入手术量逐年突破3600余台次……高效运转的胸痛中心“举全院之力”办“惠民之事”,每年胸痛中心筛查胸痛患者2000余次,胸痛患者从就诊到完成心电图检查由创建初期的10分钟下降到5分钟;微信传输后心内科医师远程会诊时间由14分钟降到3分钟;75%的经救护车来院STEMI患者均能直达导管室;STEMI患者从进入医院大门到球囊扩张(Door-to-Balloon,简称D-to-B)时间由建设前的90多分钟下降到50多分钟……

王轶、朱志勇、曹占伟、田恒松、宋贵峰等一批学科带头人分别带领冠脉介入专业组、胸痛及急危重症抢救专业组、电生理及起搏专业

组朝着技术高精尖纵深发展!心内科分区而各专业组紧密协作,他们通过优势互补及资源共享形成了新的“大学科”建制,使科室整体技术能力和人才培养能力得以大幅提升,铸造了总医院心内科不可复制的规模优势!

以往许多不可能完成的复杂、高危疾病患者治疗在“大学科”建制下创造了生命奇迹!

今年5月,总医院心内科通过多病区协作完成了一项“不可能完成的救治”。71岁的患者张大光(化名)突发急性前壁心肌梗死、心源性休克!急诊入院后,室性心动过速和室颤交替发生,患者四次意识丧失!在“心病”的猛烈攻势下,总医院心内科医护团队

急诊冠脉手术争分夺秒植入IABP(主动脉球囊反搏导管),患者转入CCU病房后又发生室性心动过速和室颤,经呼吸机辅助通气和高效急救措施下,患者意识转清。呼吸机和IABP的联合支持,为患者接受冠脉支架植入术创造了条件。最终,患者转危为安……

今年7月,又一项高难度手术在该院心内科开展。73岁的患者岳军(化名)没有想到自己的“心病”已经严重到发生急性心梗合并心功能衰竭的地步!让他更没想到的是,以往要在省级以上医院治疗,现在在总医院,医生应用IVUS(血管内超声)+血管内旋磨成功开通了右冠慢性完全闭塞性病变!术后,岳老的心功能得以改善,生活质量大大提高……

## 学科发展最终要惠及百姓民生

“学科发展的目的最终还是要落到民生实处。”今年,“大学科”建制取得卓越成效,总医院心内科响应领导班子提出的“建设区域内人文医院”的号召,以党支部为主体,认真落实“六必访、七必谈”为干部职工解决工作和生活中遇到的困难;党支部还开展了“情暖中秋”等主题活动,为干部职工送去人文关怀。

2020年以来,心内科党支部在总医院党委的正确领导下,紧紧围绕医院工作中心,团结带领心内科全体党员职工,以“抗疫情、稳经营、保安全”为目标,认真做好特色品牌党支部创建、疫情防控、正常诊疗工作,高质量促

进临床工作发展。

科室多年坚持在每周三下午开展“周谈心事”患教活动,让更多患者了解自身疾病,做好早期预防和治疗;各病区护理团队开展的“五心工程”换取了患者的放心、舒心、暖心、贴心、安心。通过医护共同努力,强化了医患沟通的桥梁,提升了患者对治疗依从性,使优质医疗护理服务在患者心中掷地有声。

为了常态化开展义诊宣教活动,科室每月安排医护人员轮流走进社区、学校、企事业单位普及心血管疾病防治知识,组织心肺复苏操作急救培训,将专业救治和公众普及连为一体,扩大百姓

生命安全的救治链!

今年,科室共收到锦旗30多面,感谢信10余封,科室获得医院评选的“优质服务示范科室”“群众最满意科室”“医保政策执行示范病区”“优秀班组”“先进党员责任区”等荣誉。在李福菊、樊鲜芝、杨爱可、李军娜、王慧敏、曹玉霜、王春艳等组成的优质护理团队的带领下,下一步,总医院心内科将大力推行“在乎心意、聆听心声、养护心路”的“护心天使”服务宗旨,创建“舒心病房”,努力实现“心中有患者、目中有患者、耳中有患者、身边有患者”的服务内涵,提高医护内涵质量,为百姓的心健康护航! (李莹)



总医院心内科专家团队正在查房 丁海涛摄